

Belföldi hírek

1980. július 12. s z o m b a t

bb.1. express-utak az olimpiára - hétfőn indul az első különvonat

i/gy/pá/bc/zsu e

1980. július 12.

Öt különvonatot és két repülőgépet indít az express ifjusági és diák utazási iroda moszkvába, a xxii. nyári olimpiai játékokra: 3300 fiatal juthat el a kisz utazási irodájának szervezésében a versenyekre.

az első 540 résztvevő július 14-én vonaton indul utnak. másnap ugyennyi fiatallal gördül ki a különvonat, amelyen ott lesznek a kisz kb es az express „aranyjelvényesek az olimpiára,, sportakciójának nyertesei, összesen 200-an.

az ifju utasok moszkván kívül ellátogatnak leningrádba, minszkbe és kijevbe is. az olimpia megnyitó, illetve záróünnepségén kívül a csoportok programjában hat sportesemény - labdarugás, vízilabda, lövészet, atlétika, vívás és gyeplabda - megtekintése szerepel. ezenkívül hajókirándulásokon, turisztikai programokon és színházi előadáson vesznek részt./mti/

-.-

-1

bb.2. augusztusban átvehetik a benzin-utalványokat a mozgássérültek

i/ár/z/dg/zsu e

1980. július 12.

augusztusban megkapják az ingyenes benzin-utalványokat a gépkocsival rendelkező mozgássérültek. mint ismeretes, a minisztertanács június 25-i ülésén határozott arról, hogy új szociális támogatásként bevezetik a mozgássérültek benzinköltség hozzájárulását. az egészségügyi miniszter most kiadott rendelete részletesen szabályozza az ezzel kapcsolatos kérdéseket.

eszerint az a mozgássérült részesülhet e támogatásban, aki trabant hycomat vagy velorex-típusú gépjárművet üzemeltet. a trabant hycomat tulajdonosok havi 30 liter, a velorex-járművek üzemeltetői pedig havi 20 liter 86-os oktánszámú normál-benzin vásárlására jogosító utalványt kapnak. mivel mindkét típus benzin-olaj keverékkel működik, az üzemanyaghoz felhasznált olajat készpénzben kell megfizetniük. valamennyi jogosultat augusztus 15-ig értékesítik az illétekész szakigazgatási szervek, s kiszolgáltatják részükre az utalványokat.

idén egyszerre félévi benzinmennyiségnek megfelelő értékű utalványt adnak ki, a következő években minden januárban pedig az egész évi mennyiséget megkapják a jogosultak. azok a mozgássérültek, akik a jövőben vásárolnak trabant hycomatot vagy velorexet, első alkalommal az évi mennyiség időarányos részének megfelelő benzinjegyet vehetnek át. az utalványokat az áfor kutaknál lehet majd beváltani./mti/

-. -

bb.3. július 15-én indulnak a vándortáborzók - háromszázezer piros- és kéknnyakkendős táborozik az idén

i/gy/pá/bc/zsu e

1980. július 12.

hazánk legszebb tájain, a hegyekben és a tavak mentén valamennyi uttörőtábor benépesült már. az első fecskék a június 18-i zánkai évadnyitó óta átadták helyüket az utánuk következő csapatoknak. ezen a nyáron a tavalyinál 50 ezerrel több, összesen 300 ezer piros- és kéknnyakkendős vakációzhat nagy nemzetközi táborainkban, csillebércen és a zánkai uttörővárosban, valamint a megyei szervezésű 220 uttörőtáborban, köztük 20 új táborhelyen.

/folyt.köv./

-2-

bb.3./július 15-én folyt./zsu

az elmúlt években az uttörőtáborok olyannyira kiépültek, gyarapodtak, hogy egyikük-másikuk szinte már gyermeküdülnőhöz hasonlatos. csupán a programok, a bábjátékok, az aszfaltrajzversenyek, a vetélkedők, a számháborúk, az esti táborüzek őrzik a „klasszikus”, tábori élet hagyományait. ám kifogyhatatlan a felfedezés kalandjára, a portyázásra vágyó pajtások romantikus kedve is. mint az uttörőszövetségben elmondták: évről évre nő a vándortáborozáson résztvevő gyerekek száma. az idén kétnapos időközökkel, 26 útvonalon indulnak július 15-től a vándortáborozók. a kéknnyakkendősök sok éven át fájlalták, hogy e nem könnyű, ám sok szépséget, élményt kínáló táboréletből kimaradtak. az idén az uttörőszövetség, három, kisdobosoknak ajánlott vándortábor indított. a legkisebbek 20-23 fős csoportokban, naponta mindössze 5-6 kilométert turázva juthatnak el a bakonyban csörgedező gaja-patakából a culáig. két-háromnapos pihenőket tartanak a velencei-tó és hegység természeti, földrajzi nevezetességeinek felderítésére, a környék történelmi emlékhelyeinek felkeresésére vállalkozó, a pátkozdi csata színhelyére elzarándokoló kisdobosok.

kisz táborokban, iskolákban ütik fel tanyájukat, s a 12 napos programban martonvásártól székesfehérvárig eljutnak valamennyi kedvelt üdülnő- és kirándulóhelyre. a pest megyei uttörőelnökség szervezésében ugyancsak kisdobosokat várnak a ságvári vándortáborba. űk az ifjumulós mozgalm emlékhelyeit kutatják fel, a dél-pilisben és a budai hegyekben. megismerkednek ságvári endre életével, munkásságával, eljutnak a szentendrei ságvári emlékműhöz, oszoly-tetőre, majd pilisvörösvárra, ahonnan a hüvösvölgybe vezet az utjuk. innen uttörővasúttal utaznak csillebércre.

a balaton-felvidéktől az északi hegyvidék kedvelt turistautjain át a kiskunságba és a hajduságba is eljutnak az uttörők kisebb-nagyobb csoportjai, ismerkedve az ország történelmi és természeti látnivalóival, a városok, a falvak életével. először hirdették meg a 14 napos nyugat-dunántúli radnóti kerékpáros körturát. az uttörők győr, vas és zala megyét járják be, hogy felkeresve a magyar ellenállási mozgalom mártírjainak emlékhelyeit, megismerjék életüket, harcaikat. zemplén forradalmi, történelmi emlékhelyeinek megtekintésére is sokan vállalkoznak az idén: a gyalogos vándortábor sárospataktól szerencsig jut el. rákóczi életéről, harcairól sárospatak, kossuthról sátoraljajhely és monok, kazinczról pedig széphalom „mesél”, az uttörőknek. a bükkbe induló uttörők nemcsak a nomádéletet izlelik meg, amikor a változatos természetföldrajzi érdekességekben büvelkedő bükk-alját bejárják, hanem 12 napos körutjuk végén felkeresik miskolcot, meglátogatják a magyar vaskohászat bölcsőjét, ómassát és diósgyőrt is./mti/

-. -
-3-

bb.4. francia-est a magyar televízióban

i/kj/bc/zsu e

1980. július 12.

ismét külföldi televíziós állomás mutatkozik be programjával a magyar televízióban: csütörtökön este a francia televízió 1-es adója, a tf-1 műsorát sugározzák a 2-es csatormán. a háromórás összeállítás változatos képet ad a franciák állami, nemzeti adójának tevékenységéről. elsőként - 20.05-kor - gilbert bécaud, az örökifjú zeneszerző-előadóművész jelentkezik műsorával, amelyet élő adásként rögzítettek szalagra a párizsi 1-es stúdióban. az egyórás filmben vendégként közreműködik nicola kalfan, linda kerry és nina simone.

az est főműsoraként kerül a képernyőre a mai büntett című francia tv-film pierre moustiers kisregényének televíziós változata. a gabriel axel rendezte alkotás főszerepében henri virlojeux mutatkozik be a magyar nézőknek.

a párizsi georges pompidou központról készült film - a világhírű rendező, roberto rossellini utolsó, s halála miatt félbeszakadt munkája, - zárja az est műsorát, amelynek háziasszonyai berkes zsuzsa és fabienne egal lesznek./mti/

-.-

bb.5. eredményes félévi munka után kivette évi rendes szabadságát az egyesült izzó

i/sz/pá/pp/zsu e

1980. július 12.

immár hagyomány, hogy legnagyobb iparvállalataink nyáron egy-két hetes időtartamra „szabadságra mennek”, ennek oka, hogy az általános karbantartási és felújítási munkálatokat, a nagyértékű berendezések ellenőrzését ebben az időszakban végzik el a szakemberek. hétfőtől az egyesült izzó budapesti törzsgyárában szünetel a munka két hétig, a vidéki telephelyeken rövidebb ideig. a fővárosi üzemekben ugyanis ezúttal nemcsak a szokásos karbantartásokat végzik el, hanem egy ideig szüneteltetik az áramellátást, mert felállítják az új tíz kilovoltos transzformátor-állomást, így a továbbra is folyamatosan üzemelő üveggyár, a japán lámpagyártósor és az r-40-es számítógép kivételével minden épületre, köztük az irodaházra is sötétség borul.

az ország legnagyobb gépipari vállalatának elektromosenergia igénye évek óta állandóan növekszik. sem a környék elektromos hálózata, sem a gyári bevezetés nem felel meg a követelményeknek. már régóta aktuális volt a hálózat bővítése, felújítása. a mostani munkákat az elektromos művekkel közösen végzik el.

/folyt.köv./

-4-

bb.5./eredményes ... folyt./zsu

a nagyvállalat termelési igazgatóságán elmondták, hogy a törzsgyárban a két hét termelési kiesése közel 100 millió forintot tesz ki, ami összességében az izzó teljes 9 milliárdos éves termelési értékéhez képest nem túl jelentős, a vidéki üzemek leállása kevesebb kiesést okoz. mégis jó előre gondoskodtak a kiesés pótlásáról. az év első felében az egész évi terv 51,3 százalékát teljesítették, s jó eredményeket értek el az értékesítésben is, a túlteljesítés ott is egy-két százalék. valamennyi vállalt szerződésnek eleget tettek, s összességében a múlt év első feléhez képest több mint 14 százalékkal állítottak elő több terméket. bár tovább csökkent a létszám, új beruházások léptek be, az automatásokat több műszakban használják, s ez növelte a termelési hatékonyságot. egyebek között a korábbinál sokkal termelékenyebb japán gépsorokat állítottak munkába a wolfram-gyártásnál, s folyamatos üzemet szerveztek a fénycsőbura előállításánál is.

az idén, legalábbis eddig leginkább a fényforrások termelése bővült az átlagot is meghaladó ütemben, mintegy 20 százalékkal. az egyesült izzó hagyományos típusú lámpái, valamint a halogén lámpák továbbra is igen kelendők, és jó áron értékesíthetők. tovább folytatódott a termékszerkezet korszerűsítése, csökkent a diódák és más hasonló immár korszerűtlennek számító gyártmányok aránya a termelésben. ugyanakkor az első félévben 7 millió integrált áramkört készítettek, vagyis annyit, amennyit két évvel ezelőtt egész évben. ilymódon a hazai igényeket ezekből az elektronikai cikkekből már szinte csaknem teljes egészében kielégítik, kiváltva a drága importot./mti/

-.-

bb.6. „dédelgetett kedvenceink”, - új gyermekfilm

i/jck/s/bc/zsu e

1980. július 12.

újabb gyermekfilm forgatása kezdődik még e hónapban a mafilm dialóg stúdióban; a hiánypótló vállalkozás - a „dédelgetett kedvenceink”, - rendezője szalay györgyi, - aki a „jutalomutazás”, -ban, a „filmregény”, -ben és a „harcmodor”, -inóként, illetve társrendezőként működött közre - ezúttal először szerepel rendezőként.

/folyt.köv./

-5-

bb.6./, ,dédalgetett folyt./zsu

a film a 14-15 éves fiatalokhoz szól. a történetben egy pesti értelmiségi család leánya vidéken nyaral, ahol megismerkedik a falusi környezetből kikerülő fiúval, akinek az apja traktoros, és anya nélkül nevelkedik, mert az már régebben elhagyta családját. Kettejük szüneti kapcsolatát követi nyomon a film.

a filmet boldogkőváralján forgatják. a rendező döntésében a speciális képi látvány, a történethez szükséges falu zártsága, valamint a régi és az új lakóházak viszonylag legkedvezőbb aránya egyaránt szerepet játszott. papp ferenc operatőr egy később kijelölendő budapesti lakótelepen, a képzőművészeti gimnáziumban és egy szakmunkásképző intézetben is készít majd felvételeket.

a szereplőket másfél hónapos munkával válogatták ki a 600 jelentkező közül. a fő szempont a rajztudás volt.

a leendő filmben számottevő szerep jut a zenének is: a ,,dédalgetett kedvenceink,, -ben a kraftwerk és a beatrice együttes tagjai egyaránt ,,szóhoz,, jutnak. a forgatást szeptember közepéig befejezik, s a film első kópiája az év végére dobozba kerül./mti/

.-.

bb.7. ifjúsági motel a velencei-tónál

dáv/st/zsu e

1980. július 12.

új ifjúsági szálláshellyel gazdagodott a velencei-tó környéke: velencén, az ifjúsági üdülőközpontban elkészült a 250 személyes motel. az előregyártott elemekből és szilícra pácolt fából épült motelben négyágyas szobák vannak, s a két szomszédos lakóhelyiség között helyezték el a közös - nyolc vendég által használt - zuhanyzó- és mosdófülkét. az épületet téliesítették, a szobák fűthetők, tehát egész évben a vendégek rendelkezésére állnak.

július 20-án érkeznek meg a motel első vendégei, akik az építőtáborokban végzett jó munkájuk jutalmául töltenek két hetet velencén./mti/

.-.

-6-

bb.8. a nadrág mellé inget is - bővítik a május 1 ruhagyár marcali üzemét

gom/bam/zsu e

1980. július 12.

új, 2100 négyzetméter alapterületű csarnokkal bővítik a május 1 ruhagyár marcali üzemét, ahol két évvel ezelőtt kezdtek meg a levis farmernadrágok sorozatgyártását. tavaly 900 ezer darab hagyta el a szalagokat, s 1980-ra egymilliót terveztek. a szocialista brigádok azonban 20 ezer darabbal megtöltötték a tervet. a levis cég képviselői nemrégiben levélben közölték: elégedettek a marcaliak munkájával.

miután marcaliban farmergyártó bázis alakult ki, a május 1 ruhagyár - célszerűen - odatelepíteti farmeringeket előállítás részlegét. az üzemcsarnok jövő év közepére készült el.
/mti/

.-.

bb.9. új szőnyeg sopronból

mzs/bam/zsu e

1980. július 12.

megkezdtek a babylon fantázianevű szőnyegcsalád gyártását a soproni szőnyeggyárban. újszerűsége, hogy tisztán szintetikus fonalból készül, s ezért másként ,,viselkedik,, mint gyapjú alapanyagú társai. legjellemzőbb tulajdonsága: jól tűri a nedvességet, így könnyen tisztítható. színei tartósak, mosás után sem fakulnak.

az újfajta szőnyeg hazai alapanyagból készül. a tiszai vegyikombináttól kapják a granulátumot, amelyből a vegyiszállító üzemben állítják elő a polipropilén fonalat. minősége azonos a korábban importált fonaléval.

a soproniak saját mintatervezőik elgondolásai alapján többféle színben, klasszikus és modern mintákkal gyártják a babylont. az idén mintegy 15 ezer négyzetméter készül belőle, s ha megnyeri a vásárlók tetszését, jövőre már 50-60 ezer négyzetméter gördül le a gyártósorokról./mti/

.-.

-7-



bb.10. napellenző - a primőröknek

dob/ban/zsu a

1980. július 12.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat csipke-
szerű, különleges műanyaghálókat gyárt. a nagyüzemi kertésze-
tek részére, hogy a zsenge növényeket megvédhessék az erős
napsugártól. a növényeket a kora tavaszi hidegektől síkfóliával
óvják. ugyanez az alapanyaga a csipkehálónak is: a fóliát kes-
keny csíkokra hasogatják, utána megsodorják, majd hurkológé-
pekkel könnyű hálóná alakítják, amely a napsugarak egy részét
felfogja, a levegőt átengedi, ugyanakkor az esetleges jég-
veréstől is megóvjaa a primőröket, virágokat. az év végéig
mintegy 200.000 négyzetméter ilyen finom hálót gyártanak, ja-
varászt mezőgazdasági nagyüzemeknek./mti/

0
--

-8-

bb. 11. gazdag szakmai programokra lehet jelentkezni az emék-on
t/jf/tr/pp/gw e

1980. július 12.

egy hónap múlva nyitlik a 69. országos mezőgazdasági és
élelmiszeripari kiállítás és vásár. a kiállítás gazdag látni-
valói mellett a szakemberek ismereteinek gyarapítását szol-
galtatják a szakmai rendezvények, előadások, amelyek agrárpoliti-
kai, vezetés-és szervezési, növénytermesztési, állattenyészté-
si, műszaki, élelmiszeripari, erdészeti, földhasználati, szak-
oktatási és építészeti kérdésekről hangzanak el összesen 28
témakörben.

az előadásokat a témát elméleti és gyakorlati oldalról
jól ismerő neves szakemberek tartják. az előadásokat konzultá-
ciós követi. a témához kapcsolódó bemutatókat felkészült veze-
tők segítségével tekintik meg a jelentkezők.

a szakmai rendezvények, előadások szervezője az agroinform
június közepén megküldte a jelentkezési felhívást és jelentke-
zési lapot az előadások felsorolásával a mezőgazdasági, élelmi-
szeripari, erdészeti és faipari üzemeknek, kutatási, oktatási
intézményeknek, szakigazgatási szervezeteknek, termelői és felvé-
dőtő vállalatoknak, minden olyan munkahelynek, amelynek szak-
emberei az előadásokon elhangzottakkal új ismeretekre tehetnek
szert.

a vállalatok, intézmények a jelentkezők listáját a prog-
ram megjelölésével az agroinform propaganda és rendezvény osz-
tályának /1253, budapest, 13 pf. 15./ küldi meg.

a jelentkezések feldolgozását követően a megrendelők meg-
kapják a szakmai és részvételi jegyeket, amelyekkel szakembere-
ik résztvehetnek azon a rendezvényen, amelyre jelentkeztek.

a szakmai rendezvényeken, előadásokon csak azok vehetnek
részét, akik megrendelésüket a fenti határidőig elküldik.

a kiállításra érkezők számára szállást - elsősorban kol-
légiumi elhelyezést - az agroinform-ibusz mezőgazdasági utazá-
si inodánál külön megrendelés alapján lehet igényelni./1012 bu-
dapest, attila u. 93./

a szakmai rendezvények, előadások megszervezésével az or-
szágos élelmiszeripari és mezőgazdasági kiállítás és vásár ren-
dezésének célja, hogy minden érdeklődő megismerhesse a jelenlegi
helyzetből adódó tennivalókat, fejlesztési tendenciákat, az egyes
témákban javasolt olyan megoldási módokat, amelyek segítségükre
lehetnek a közelebbi és távlati feladatok eredményes megoldásá-
hoz. /mti/

07.30/gw

-- 9 --

Hon 10⁹



bb. 12. egyetlen technológiai változtatásból öt féle haszon

csiz/gam/gw e 1980. július 12.

a salgótarjáni kohászati üzemek hideghengerműve az eddig alkalmazott kénsavas revétlenítésről áttér a sósavas revétlenítésre. az átállástól anyag-és energiamegtakarítást, jobb felületi minőséget várnak; az lehetővé teszi egyes nagyértékű berendezések működtetését folyamatos üzemmódban, csökken, illetve megszűnik a gyártás környezetszennyező hatása.

a melegén huzott, illetve hengerelt huzalt, lemezt a hidegalakítás előtt revétleníteni kell, meg kell tisztítani az időközben képződött rozsdától. a két eljárás közötti különbség egyben szemléletesen bizonyítja a technológiai-váltás indokoltságát. a sósavas revétlenítés után a „fáradt”, pácléből visszanyerhető a sósav. a hengerművi 25 százalékos kénsavas páclé az alkalmazás után még mindig 8-12 százalék kénsavat tartalmaz, de a kénsav visszanyerésére jelenleg nem ismernek nagyüzemi eljárást. a kénsavas revétlenítő folyadékot nyolcvan-kilencven fokra kell felmelegíteni, a sósavas páclénál ez nem szükséges. a sósavas revétlenítésnél az oxidréteg leoldódik, a kénsavas eljárás a rozsdát szabályszerűen lerobbantja, mikroszkópikus méretű, de jó észlelhető krátereket, egyenetlenségeket előidézve a lemez felületén. a sósavas páclé regenerálása után tiszta, fentől lenített víz kerül vissza a hálózatba, a kénsavas folyadékot csak közömbösíteni tudják, kibocsátása után rongálja a környék élő vizeit. /a salgótarjáni kohászati üzemek tavaly hétmillió forint büntetést fizettek a környezet - többek között az élő vizek - szennyezéséért/. végül, de nem utolsó sorban mód nyílik a jelenleg alkalmazott két féle revétlenítő eljárás egységesítésére, valamint a folyamatos üzemmód bevezetésével a huzalművi regeneráló torony előrelátóan nagyobbra méretezett kapacitásának teljes kihasználására.

az átállás feltételeinek megteremtése megkezdődött. a sósavas páclé-, illetve a regenerált sósav fogadóállomásának kapacitását mintegy háromszáz köbméterrel megnövelték, bővítik, felújítják, korszerűsítik a friss sósav fogadására, tárolására, továbbítására szolgáló létesítményeket, berendezéseket; felújítják, korszerűsítik a regeneráló tornyot is. az átállás utolsó stációjaként a sósavas revétlenítés követelményeinek megfelelően átépítik a hideghengermű áthúzó-pácoló üzemének ötven méter hosszú zárt rendszerű kádját, és más berendezéseit.

a többszörös hasznot ígérő rekonstrukciót egy év alatt - a jövő nyárra - befejezik úgy, hogy a folyamatos termelés ne lássa kárát a kivitelezésnek; számítanak a kizárólag saját költségek, gyors, legalább két éven belüli megtérülésére. /mti/

07.35/gw

- 10 -

Ha 10^u

bb. 13. önkiszóró palackokba: import freon helyett - hazai széndioxid

dob/bam/gw e 1980. július 12.

évente mintegy két millió flakont tölt meg a szegedi medikémia ipari szövetkezet az általa gyártott különféle autó-ápolási cikkekkel, hidegindítóval, jégoldóval, páragátlóval, UVegytisztítóval. az önkiszóró palackokat eddig freongázzal töltötték meg, amely - az újabb tudományos kutatások alapján - károsan befolyásolja a magaslégtér viszonyokat. ezért, főképpen környezetvédelmi szempontból folyamatosan áttérnek a széndioxid alkalmazására, amely ugyanolyan jól kiszorítja a flakonok tartalmát. emellett fontos gazdasági előnye, hogy az importból beszerezhető freonnal szemben a széndioxidgáz hazai termék, olcsóbb és tizedannyi elegendő belőle. a szövetkezet szakemberei a motor hidegindítóknál, valamint a jégoldóknál már megteremtették az áttérés műszaki feltételeit, s elküldték az első exportszállítmányokat. tervük szerint a gyártmányok 90 százalékánál megoldható a freon felváltása széndioxiddal, s ezzel évente mintegy 5 millió forint értékű importot takaríthatnak meg. /mti/

bb. 14. vegyszerrel gyorsítják a repce érését

tőa/bam/gw e 1980. július 12.

zala megye első számú ipari növényévé lépett elő a repce. a fontos növény jól érzi magát a hűvösebb, kötött talajokon. a jó termőhelyi adottságok kihasználására több mint 10.000 hektáron termesztik a zalai gazdaságok, s az ország repcetermésének egyötödét állítják elő. a megye több mezőgazdasági üzemében a búzához hasonlóan fő növényként kezelik. a gazdasági társulásokban termesztett növény aratás előtti lombtalanítását, amivel az érést gyorsítják, meggyorsítottan megkezdték. a földi permetezőgépekkel kívül helikoptereket is bevetettek. a kipermetezett vegyszer hatására néhány nap alatt elszárad a növény lombzata, s meggyorsul a mag érése. /mti/

07.40/gw

- 11 -

Ha 10^u

bb. 15. autóverseny - forgalomelterelés a mátrában

köv/gw

1980. július 12.

kétnapos autóverseny kezdődött szombaton a mátrában. emiatt a forgalom elől időszakosan lezárták a 24-es főutnak a galyatetői elágazás és parádsasvár közötti szakaszát. az utlezárással szombaton este 6 óráig, vasárnap pedig 6 órától 15 óráig tart. ez idő alatt gyöngyösről parád irányába és vissza verpeléten keresztül lehet gépjárművekkel haladni.

a forgalom elől lezárt utszakason szombaton magyar bajnoki futamra kerül sor, vasárnap pedig a szombati verseny legjobbjai neves külföldi versenyzőkkel együtt állnak rajthoz.
/mti/

bb. 17. balesetek

gw/s

1980. július 12.

budapesten a xx. kerületi marx károly utca 146. számú ház előtt az uttesten egy tehergépkocsi elütötte virág pál 40 éves öntvénytisztító, ózdi lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

a x. kerületi jászberényi ut és a bársonyvirág utca kereszteződésénél dr. merényi emil 37 éves ügyvéd, budapesti lakos személygépkocsijával az uttesten elütötte sztaskó józsef 84 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen. a rendőrség merényi vezetői engedélyét bevonta, és az ügyben folytatja a vizsgálatot.

a xii. kerületi fodor utca és a vöröskő lépcső kereszteződésénél egy személygépkocsi az uttesten elütötte kiss berkes sándor 44 éves gépészmérnök, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos féktávolságon belül, figyelmetlenül a személygépkocsi elé lépett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

a x. kerület jászberényi ut és a kozma utca kereszteződésében czenzor istván 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos segédmotorkerékpárjával nekiütközött egy személygépkocsinak, majd ezt követően egy másik személygépkocsinak. a baleset következtében czenzor olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a segédmotorkerékpár vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt. köv./
11.20/gw

- 12 -

11.20

bb. 17. balesetek... folyt./gw

bács megyében drágszél belterületén egy utkanyarulatban romsics róbert imre 19 éves kertész, viskei lakos motorkerékpárjával áttért az uttest bal oldalára, s ott összeütközött egy vele szemben közlekedő munkagéppel. romsics a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a motorkerékpáros nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

komárom megyében, almásfüzitő belterületén egy autóbusz elütötte az uttesten áthaladó nagy andrás 83 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül lévő autóbusz elé lépett. az ügy vizsgálatát a rendőrség folytatja.

szabolcs-szatmár megyében, nagycserkesz külterületén egy pótkocsis tehergépkocsi vezetője, hogy elkerülje egy féktávolságon belül elé szaladó kisfiu elgázolását, a gépkocsi volánját jobbra rántotta, és nekihajtott az ut menti vegyesbolt falának, majd azt bedöntve megállt. a baleset következtében a tehergépkocsi egyik utasa, dudás györgy 37 éves tsz-dolgozó, gyula-házi lakos a helyszínen meghalt, másik utasa, a gépkocsi vezetője, valamint egy gyalogos könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

x x x

borsod megyében, sajókeresztúr külterületén fekete lászló 25 éves segédmunkás, helyi lakos a sajó folyóba esett és a vízbe fulladt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

bb. 16. halálos áramütés

s/gw bc

1980. július 12.

budapesten a xii. kerületi városkúti utca 17. szám alatti társasház-építkezésen halálos áramütés érte székely attila 27 éves budapesti lakost. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet az üzemben lévő betonkeverőgép földelővezetéke okozta. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

11.25/gw

- 13 -

11.25

bb 20. belvizvédelmi készülség a szigetközben

cser/um bc

1980. július 12.

a duna magas vízállása miatt szombaton reggel belvizvédelmi készülséget rendeltek el a szigetközben. az üzembhelyezett szivattyutelepek másodpercenként 3 ezer liter belvizet távolítanak el.

szombatra virradó éjszaka újabb árhullám tetőzött szigetköznel. a térségre mértékadó dunaremetei legmagasabb vízállás 530 centiméter volt. napközben már néhány centiméteres apadást figyeltek meg.

az árhullám magassága jóval meghaladta az elsőfoku készülség szintjét, árvizvédelmi készülséget azonban nem rendeltek el. a töltések állapota ezt ugyanis nem kívánta meg ilyen magas vízállásnál sem. a helyenként két-három kilométer széles árterület teljesen megtelt vízzel. a folyamszabályozási és a fakitermelési munkák egyaránt szünetelnek. /mti/

--

bb18. angol egészségügyi szakszervezeti küldöttség magyarországi látogatása

s um bc

1980. július 12.

dr. douglas poiriernek, az angol egészségügyi dolgozók szakszervezete /mpu/ elnökének vezetésével egészségügyi szakszervezeti küldöttség tartózkodott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének meghívására július 7-12. között hazánkban. a delegáció tanulmányozta az alap- és a fekvő-betegellátást, a munkavédelmi tevékenységet, az egészségügyi szolgáltatás rendszerét, valamint az állami és a szakszervezeti szervek kapcsolatát, együttműködését az egészségügyben. az angol vendégeket fogadta dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes és dr. füzi isiván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a küldöttség szombaton elutazott budapestről. /mti/

--

- 14 -

11.36/um

12⁰⁰
K

bb 21. elutazott az angol központi bank kormányzója

k s um b c

1980. július 12.

szombaton elutazott budapestről gordon richardson, az angol központi bank /bank of england/ kormányzója, aki timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására tartózkodott hazánkban. budapesti tartózkodása során tárgyalást folytatott a magyar nemzeti bank vezetőivel a két bank kapcsolatait érintő pénzügyi kérdésekről. a vendéget fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnöke is. /mti/

--

bb 19. megnyílt a soproni nyári egyetem

cser/um bc

1980. július 12.

kétszáz hazai és külföldi hallgató részvételével szombaton megnyílt a soproni nyári egyetem. a város huszonnégyszer adott otthont a nyári egyetemnek. a téma, a több éves gyakorlatnak megfelelően, az idén is a környezetvédelem, a házigazda pedig a soproni erdészeti és faipari egyetem. a megnyitót kecskés sándor az egyetem rektora tartotta.

a nyitó előadásban szemes ervin, az országos környezet- és természetvédelmi tanács főosztályvezetője a nemzetközi környezetvédelmi együttműködésről szólt. hazánk tevékenyen részt vesz a kgst környezetvédelmi programjában, aktív tevékenységet fejt ki az ensz környezetvédelmi szerveiben, a szomszédos országokkal pedig kétoldalú kapcsolatokat épített ki a határmenti természeti értékek megóvásáért.

az előadások a mezőgazdasági környezetvédelmi kutatásokkal, az építészet és a tájvédelem költsönhatásával, az erdőgazdálkodással, s helytörténeti kérdésekkel foglalkoznak.

a hallgatók a nyári egyetemen megismerkednek magyarország természetvédelmi területeivel. a területi védelem jelenleg 300 ezer hektárt ölel fel és 1985-ig további 200 ezer hektár kerül védelem alá. a legnagyobb védett területek: az 52 ezer hektáros hortobágyi nemzeti park, a kiskunsági nemzeti park - amely 30 ezer hektáros és hat elkülönült területből áll - s a 35 ezer hektár területű bükk-hegység. számos tájvédelmi körzetet alakítottak ki a dunántúlon. a fertő tó élővilágát is tanulmányozzák a nyári egyetem hallgatói.

az előadások szünetében sopronnak és környékének természetvédelmi értékeivel, műemlékeivel ismerkednek a nyári egyetem hallgatói és távolabbi vidékekre is kirándulnak. /mti/

--
- 15 -

11.45/um

12¹⁰
K

bb. 23. csehszlovákiaiba utazott a győri filharmónikus zenekar

mzs/gw bc

1980. július 12.

csehszlovákiai vendégszereplésre utazott szombaton a győri filharmónikus zenekar. a 70 tagú együttes szombaton pöstyénben Offenbach műveiből ad hangversenyt, Jancsovics Antal Karnagy vezényletével. /mti/

- . -

sp. 22. országos kisgrafikai találkozó szombathelyen

lér/gw bc

1980. július 12.

kétnapos országos kisgrafikai találkozó kezdődött szombaton szombathelyen a megyei művelődési és ifjúsági központban. hagyományos már, hogy évente keszthelyen és Tihanyban biennálén mutatják be munkáikat a hazánkban dolgozó kisgrafikusok, s két-évente hazánk nagyobb városaiban országos találkozót tartanak a kisgrafikával foglalkozók.

az országos találkozóknak most először adott otthont szombathely, ahol az elmúlt évben alakult meg a grafikabarátok köre, jelenleg harminc tagja van. a találkozóra, - melyre mintegy nyolcvan-an érkeztek az ország minden részéből - két kiállítást állítottak össze a művelődési és ifjúsági központban. az egyiket Gácsi Mihály, Csohány Kálmán, Kass János és Stettner Béla munkáiból, a másikat pedig a vas megyei grafikabarátok gyűjteményeiből.

a szombathelyi - sorrendben a hetedik - országos találkozó résztvevői szombaton és vasárnap tapasztalatcserét folytatnak, grafikai lapokat cserélnek, újjáválasztják a kisgrafika barátai körének országos vezetőségét, s megismerkednek vas megye nevezetességeivel is. /mti/

12.00/gw

- 16 -

13⁰⁰
↓

bb. 24. kitüntetések

sl/tr/gw bc

1980. július 12.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa Vaskó Miklósnak, a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete Győr megyei bizottsága titkárának, valamint Nász Istvánnak, a Medosz Fejér megyei bizottsága titkárának eredményes munkájuk elismerésül nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket Dópi Ferenc, a Medosz főtitkára szombaton adta át. /mti/

- . -

bb. 25. vasutasnap - alkotó ifjúság pályázat kiállítás, tisztavátás a déli-pályaudvaron

t/kf/kör/s/gw pp

1980. július 12.

szombaton folytatódott a 30. vasutasnap ünnepségsorozata. a fővárosban a déli-pályaudvar két rendezvény színtere is volt.

az utascarnokban megnyitották a vasutas-fiatalok III. országos alkotó ifjúság pályázatának kiállítását, amelyen a legsikerültebb pályamunkákat, 120 ifjú szakembernek a vasut technikai és technológiai fejlesztését, a forgalom javítását, a központi szállítás korszerűsítését segítő kész berendezéseit, műszereit, valamint javaslatait, tanulmányait, szakdolgozatait mutatják be nemcsak a vasutasoknak, hanem a közönségnek is.

a pályaudvar előtti fellobogózott „kerekpályán”, tartották a hagyományos tisztavátó ünnepséget, amelyen az új tisztek családtagjain, a közlekedés, a MÁV vezetőin kívül megjelent Borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese, Kovács Antal, az MSZMP KB osztályvezetője és Koszorus Ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára is.

a MÁV tiszti tanfolyam hallgatóinak, az uttoróvasutasoknak és a jubileumi szakaszoknak, a 30 éve végzett tiszteknek a látványos díszfelvonulása után avatóbeszédében Szücs Zoltán, a MÁV vezérigazgatója a vasutas hivatásról, a vasutas munka szépségeiről és nehézségeiről, a vasut 136 ezres kollektívája felelősségteljes munkájának eredményeiről, a fontos közlekedési ágazat fejlesztéséről, gondjairól, feladatairól szólt. arra kérte az új tiszteket, hogy munkájukkal érdemeljék ki azt a megbecsülést, amelyet a vasutas nemzedékek korábban megszereztek.

/folyt.köv./
13.00/gw

- 17 -

13¹⁵
↓

bb. 25. /vasutasnap folyt./gw

a vasutas tisztképző most végzett 195 növendéke - köztük 71 nő - tett ünnepélyes fogadalmat a MÁV vezérigazgatójának, aki a jelölteket tisztté avatta, és az ünnepség után disztribúciót adott tiszteletükre. az újonnan felavatott tisztek közül 91-en a forgalmi szolgálatban, 57-en a kereskedelmi ágazatban, 28-an a mozdonyszolgálatban, 19-en pedig a MÁV pályafenntartási és magasépítési ágazatában az ország különböző helyein rövidesen elfoglalják munkahelyüket.

vidéken, a MÁV területi igazgatóságain, csomópontjain és a nagyobb állomásokon is ünnepségen köszöntötték a vasutasnapot. a MÁV miskolci igazgatóságának ünnepi gyűlésén a terület munkáját értékelve megelégedéssel állapíthatták meg, hogy az igazgatóság dolgozói első féléves szállítási tervüket túlteljesítették és olyan új létesítményt is átadtak, mint például az egri új rendezőpályaudvar, amely a megnövelt kapacitású bélapátfalvai cementgyár igényeit is kielégíti. a munkában kitűnt több mint 60 dolgozónak miniszteri elismerést, vezérigazgatói dicsőretet, a szolgálatukat példásan ellátó vasutasoknak pedig több mint hat millió forint jutalmat adták át. /mti/

- . . -

bb. 26. hétvégi ügyelet a Bodrogon és a Tiszán

Kör/gw pp

1980. július 12.

a hét végén, szombaton és vasárnap is elsőfoku készültséget tartottak a Bodrogon és a Tiszán. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság egy hete rendelte el a figyelemszolgálatot, a két folyón az utóbbi hetekben lehullott nagymennyiségű csapadék a vízgyűjtő területekről lehúzódva, több mint másfél méterrel emelte meg a két folyó vízszintjét, ezért került sor a készülttség elrendelésére. a hét végén is 270-en őrizték a két folyó gátjait, mintegy 230 kilométer hosszúságban.

az árhullám levonulásának meggyorsítására tisztalöknél a duzzasztást is megszüntették. a folyó szombaton polgárnál tetőzött, de a lassú apadás miatt a készülttség továbbra is fennáll.

/mti/
13.10/gw

- . . -
- 18 -

13²⁰
K

bb 27. időjárásjelentés

um

1980. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 12-én délelőtt:

tulnyomóan napos, de szeles idő

európa nagy részének időjárását az a délnyugat-északkeleti fekvésű, nagy kiterjedésű frontzóna határozza meg, amely a moszkva környéki területek, illetve a balkán-félsziget fölött örvénylő ciklonrendszer által szállított léghullámokat választja el egymástól. a kalinyin-harkov-bukarest képezetbeli vonaltól keletre és délre fekvő vidékeket száraz, meleg levegő árasztja el, ezért sok a napsütés, csak helyenként - főként a balkán-félszigeten alakulnak ki zivatarok, és erős a nappali fölmelegedés. kisázsiai, az anatóliai fennsíkon például kevéssel 40 fok fölé is fölmelegszik a levegő. a korábban említett vonaltól északra és nyugatra fekvő tájak fölött ennél jóval hűvösebb és nedvesebb légtömegek vonulnak. nyomukban többször beborul az ég, és sokfelé esik az eső, záporosó, helyenként zivatar kíséretében. a hűvösebb levegő, és a kevés napsütés hatására gyöngye a fölmelegedés, helyenként a 20 fokot sem éri el a hőmérséklet csúcserőke.

hazánkban pénteken változóan felhős idő volt, a nap 3-13 órában eső, a dunántúli északnyugati részén a kora déli óráktól kezdve záporosó esett. a záport helyenként zivatar kísérte. a szombat reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 6 mm között volt. a hőmérséklet csúcserőke pénteken 19,26 fok között alakult, szombat hajnalra általában 9,14 fokig hűlt le a levegő, csupán a balaton környékén mértek 15, 17 fokot. a délelőtti órákban lassan megnövekedett a gomolyfelhőzet, de csapadékot még nem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 16, 22 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok volt, a százéves átlagnál 1,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

a duna vízállása budapestnél: 462 cm, a víz hőmérséklete 17,1 fok.

/folyt.köv./

- 19 -

13.15/um

14⁰⁰
K

bb 27. /időjárás ...folyt./um

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, előbb többfelé, majd szór-
ványosan záporral, zivatarral. lassan tovább erősödő, he-
lyenként viharossá fokozódó északi szél. a várható legala-
csonyabb éjszakai hőmérséklet: 11, 16, a legmagasabb nappali
hőmérséklet vasárnap: 21, 26 fok között.

/mti/

--

bb 28. vadászati kiállítás kaposvárrott

káp/um pp

1980. július 12

az ország nagyvadban gazdag megyéjének a somogyi erdők-
mezők szebbnél-szebb vad trófeáiból rendezett kiállítás fo-
gadja az érdeklődőket szombattól kaposvárrott a máv neve-
lőintézet épületében.

a kiállítás méltó „előfutára”, a jövő évben százéves ju-
bileumát tartó magyar vadász szövetségnek. a megye vadász-
társaságainak szakszerű gazdálkodását mutatja az is, hogy
területükön több mint hatvanhatezer szarvas, őz, vaddisznó,
nyul, fácán és fogoly él. a tavaly elejtett vadak száma meg-
haladta a harmincegyezret, amiből szarvas és őz másfélezer
volt és több mint tizenötezer a fácán. itt láthatók a somo-
gyi vadászmezők királyai: a világrekorder szarvasbikák
agancsai, köztük az 1908-ban gamáson elejtett 249.37 pontos,
továbbá egy ma is élő „világrekorder-várományos”, több
mint 252 pontot érő, az idei februárban elhullajtott agancsa
is. kitömött vaddisznók, őzek, szarvasok, fácánok mellett az
ember, a természet és a vad kapcsolatát jelző festményeket,
rajzokat is bemutatnak. /mti/

--

bb 29. kombájn „aratja”, a ribizkét sárszentmihályon

dáv/um pp

1980. július 12.

kombájjal „aratják”, a ribizkét szombattól a sár-
szentmihályi állami gazdaság ötvenöt hektáros lajostelepi
ültetvényében. az ügyes gép - amelyet a kertészeti egyetem
tanára tervezett - százötven ember munkáját végzi el, s egy
műszak alatt - a lajostelepi viszonyok között - 150 mázsa
gyümölcsöt szed le.

/folyt.köv./

- 20 -

13.25/um

14 05


bb 29. /kombájn ...folyt./um

a ribizlifürtöket egy vibrációs szerkezet „rázza le”, a bok-
rokról, szállítószalagra továbbítja, ahonnan a ládába
pottyan. a leveleket, elszáradt szárrészeket ventilátor
„fujja ki”, a gyümölcsből. a gép - bár a szakemberek sze-
rint kisebb igazítanivalókat még igényel - rendkívül szépen
dolgozik: épen, sértetlenül takarítja le a szemeket. munkába
állítására rendkívül nagy segítséget jelent az állami gazdaság-
nak, mivel így 10-12 nap alatt végeznék a ribizke betakarí-
tásával. /mti/

--

bb 30. pangó dunai halászat

bbs/um pp

1980. július 12.

a duna már hosszú ideje tartó magas vízállása a tolna
megyei szakaszon hátráltatja a halászatot. pang a paksi
vörös csillag halászati tsz folyami halászata, s a horgá-
szok is eredménytelenül próbálkoznak a dunánál. a magas
vízállás miatt későbbi időpontra halasztották el a szekszár-
di horgászoknak a gemenci erdő keselyűsi holt síóágában
vasárnapra tervezett halfogó versenyét. az ártérben fel-
duzzasztott síó holtág erdei partja is víz alá került, s a
verseny színhelye megközelíthetetlené vált. /mti/

--

bb 31. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14
óraig

um

1980. július 12.

1. expressz-utak az olimpiára
2. benzinutalványok mozgássérülteknek
3. uttörőtáborozók
4. francia est a tv-ben
5. nagyjavítás kezdődik az egyesült izzóban
6. új gyermekfilm
7. ifjúsági motel a velencei tónál
8. a május 1. ruhagyár marcali üzemének bővítése
9. új szőnyeg sopronból
10. műanyaghaló - primőröknek

/folyt.köv./

- 21 -

14.00/um

14 05

bb 31. /a belföldid... folyt./um

11. szakmai programok az omék-on
12. hasznos technológiai változtatás a salgótarjáni kohászati üzemeknél
13. hazai széndioxid az önkiszoró palackokba
14. vegyszerrel gyorsítják a repce érését
15. forgalomelterelés a mátrában
16. halálos áramütés
17. balesetek
18. elutazott az angol egészségügyi küldöttség
19. megnyílt a soproni nyári egyetem
20. belvizvédelmi készültség a szigetközben
21. elutazott az angol központi bank kormányzója
22. országos kisgrafikai találkozó szombathelyen
23. csehszlovákiába utazott a győri filharmónikus zenekar
24. kitüntetés vaskó miklósnak, nász istvánnak
25. vasutasnap
26. hétvégi ügyelet a bodrogon és a tiszán
27. időjárás
28. vadászati kiállítás kaposvárott
29. rizike-, aratás-, kombájnnal
30. pangó dunai halászat
31. hírjegyzék

/mti/

.-.

bb 32. Lottó nyeremények

um pp

1980. július 12.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 28. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 122 fogadónak volt, nyereményük egyenként 59 591 forint.

3 találatos 8 473 fogadónak volt, nyereményük egyenként 429 forint.

a 2 találatos szelvények száma 229 622 forint, ezekre egyenként 20 forintot fizetnek. /mti/

.-.

- 22 -

14.10/um

14.10

bb. 33. aratási nagyüzem a földeken - több helyen már a búzát is vágják - megkezdődött a gabonafelvásárlás

ó/kf/vid/rj pp

1980. július 12.

több helyen befejezéshez közeledik, másutt még javában tart az őszi árpa aratása. a kombájnok néhol már a búzába is belekapnak, de a legtöbb gazdaságban még csak készülnek a kenyérgabona betakarítására. az eddigi jelzések igencsak eltérő képet mutatnak a legnagyobb nyári munka állásáról. egy azonban mindenképpen örövendetes: a kedvezőbbre fordult időben végre országszerte megindult az aratási nagyüzem a földeken. a betakarítás helyzetéről, kilátásairól számoltak be az mti megyei tudósítói is.

somogyban a mintegy 8 ezer hektár őszi árpának több mint 90 százaléka lekerült a táblákról. a megyei gabonaforgalmi vállalat munkája az utóbbi napokban megélénkült, s eddig több mint 2 ezer tonna őszi árpa került a raktárakba. a számítások szerint a megyében legkésőbb a jövő hét végén hozzáláthatnak a takarmány, - sőt az étkezéssibuzá aratásához is.

szolnok megyében ugyancsak végeztek az aratással az őszi árpa vetésterületének 65 százalékán. a nagykunság egyes részein keményen meg kell küzdeniük a vizes talajjal a betakarító gépeknek, amelyeket láncfalpakkal is felszereltek. az új termés próbacséplése azt mutatja, hogy a minősége kifogástalan. megindult a felvásárlás is, az első őszi árpa szállítmányt a tiszaroffi és a kengyeli közös gazdaság adta le.

csongrád megyében még csak 200 arató cséplőgép dolgozik, a munkát elsőként kezdő gazdaságokban azonban az őszi árpa 85 százalékával már végeztek. a maroslelei rákóczi tsz határában három szomszédos gazdaság összefogásával rekordidő, egy nap, alatt takarítottak be 85 hektárnyi őszi árpát ugyyszólván szemvesztés nélkül. a megyében helyenként, például a szegedi új élet és a felszabadulás, valamint a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz-ben vágják a búzát is.

/folyt.köv./

15.00 rj

-23-

14.10

bb. 33. /aratási nagyüzem... 1. folyt./rj

baranya megyében a hét végére az őszi árpa termés 80 százaléka a magtárakba kerül, s néhány napon belül mindenütt befejezik a növény aratását, amely jó főpróbája volt a kenyérgabona betakarításának. az ország legdélebben fekvő gabonátláin, a mecsek vidékén megkezdődött a buza aratása is, bár a kombájnok csak lassu menetben dolgozhatnak az erősen megdült kalászosokban. egyébként az árpa aratásával szinte egyidőben húzták a szalmát, szántják a tarlókat, amelyeket másodveztésekkel hasznosítanak.

szabolcs-szatmár megyében is benépesültek a gabonátláik. a keleti országrészben az ujfehértói lenin és vöröshajnal a nyirteleki dózsa és a tornyospácai rákóczi termelőszövetkezetben hozzákezdtek az őszi árpa aratásához. a becslések szerint a gazdaságok még egy hét várakozásra kényszerülnek a buza betakarításáig, az agroker nyiregyházi telepén egy hét alatt például 16 kombájnt vásároltak, s éppen a megdült gabona miatt nagy a keletje a megyében a kalászemelő berendezéseknek is.

borsod megyében az ország legészakibb szántó földjein a szokásos 2 helyett 3 hetes az elmaradás az aratásban, a hét végén is mégcsak két termelőszövetkezetben, a helyőpapi, valamint az emődi közös gazdaság homokos talajain fogtak hozzá az őszi árpa aratásához. a megye mintegy másfélezer hektárnyi őszi árpájának betakarítása tömegesen majd csak a jövő héten kezdődhet, míg az őszi buza a hónap végéig érkezik kombájn alá. a megye üzemeinek gépei így sem pihennek, mert a különböző tsz-ekkel, az alföldi társ gazdaságokkal kötött megállapodás alapján mintegy 40 kombájnt küldenek szolnok és hajdu megyékbe, ahonnan később viszonzózik a segítséget. kísérik a szomszédos kelet-szlovákiai közös gazdaságokat is, amelyeknek 80 kombájnt adnak kölcsön.

békés megyében a mintegy 6 ezer hektárnyi őszi árpa betakarítása a végéhez közeledik, a békési egyetértés tsz-ben például szombaton vágják le az utolsó hektárak termését, igaz viszont, hogy a kondorosi egyesült szövetkezetben csak hétfőn indulnak a gépek erre a munkára. a nehézségeket jelzi, hogy a békéscsabai állami gazdaságban, ahol a megyében elsőként a hét közepén kezdték a buza vágását, az esőzések miatt szombatig mindössze 25-30 hektár termését takarították be.

/folyt.ököv./

15.05 rj

1520

-24-

bb. 33. /aratási nagyüzem... 2. folyt./rj

heves megyében a hét második felében meggyorsult, a legészakibb dombvidékekre is kiterjedt a takarmánygabona betakarítása. megyeszerte 250 kombájn aratja az árpát, s a munka félidejénél tartanak.

zala megyében is a hét közepén kezdődött az őszi árpa aratásával a kalászosok betakarítása. a munka azonban még igencsak a kezdetén van, s azt is hátráltatja a gyakori, szinte naponkénti esőzés, amelyen az üzemek úgy segítenek, hogy 5-6 kombájnt összpontosítanak azokra a táblákra, ahol gyorsabban haladhatnak.

bács-kiskun megyében szinte példátlan a mezőgazdasági munkák eltolódása, s még így is az őszi árpa termése már legtöbb gazdaságban a magtárba került. eddig 75 vagonnyi gabonát hoztak át a felvásárlóknak. a buza ugyancsak késik, betakarítására majd csak július második felében kerülhet sor.

veszprém megyében vontatottan halad a munka a repcével és mégcsak néhány gazdaságban főleg a megye sík vidékein, deveserben, lovászpatonán, balatonfőkajáron és kővágóörsön kezdték meg a foltokban érő őszi árpa aratását.

vas megyében a súlyos viharkár és jégverés után a hét végéig szintén csak néhány nagyüzemben, répcelakon, kisunyomban, vasalján kezdték meg az őszi árpa aratását és a repce betakarítását. a naponta hulló csapadék sajnos tovább akadályozza a munkát.

nógrád megyében érsekvadkerten fejezték be az őszi árpa betakarítását, drégelypalánkon 450 hektárnyi anyarozstáblák felét szintén learatták. még körülbelül 2 hét van hátra a buza betakarításáig, amelyre jól felkészültek. a megye nagyüzemi gazdaságai saját gépeiken kívül más megyéből 64, szlovákiából 13 kombájn segítségével számítanak.

győr-sopron megyében - hiába javult az időjárás - mégcsak a kezdetén tart az aratás. a kisalföldön, eddig az őszi árpának mindössze 20 százalékát vágják le. igaz, csupán néhány napfényes meleg napra van még szükség ahhoz, hogy ezen a vidéken is teljes apparátussal megindulhasson az aratási gépezet.

/folyt.köv./

t1515 rj

1520

-25-

bb. 33. / aratási nagyüzem... 3. folyt./nj

a fejér megyei közös gazdaságok bár a gyakori esők miatt a vártnál lassabban haladhatnak gépeik már tuljuttak az őszi árpa aratásának a felén, a buzafátlák viszont mégcsak a dőlebbre fekvő melegebb éghajlatu területeken sárgulnak, néhány gazdaságban azonban a jövő hét elején hozzáláthatnak a vágásához.

hajdu-bihar megyében egy héttel ezelőtt kezdték meg az őszi árpa aratását, nagyobb ütemben azonban csak a hét közepén kezdődött a munka, az 5 ezer hektárnyi árpatermés több mint 80 százalékat be takarították, a felázott talaj, az összegyűlt belviz nagyon lassította a munkát, a mélyfekvésű tiszamenti és a homoki szövetkezetekben lánctalpas kombájnokat is üzembe állították, s a dűlők végén készenlétbe állt egy-egy traktor, hogy a nehezebb részeken átsegítse a nagy gépeket, a hajduság több mint 92 ezer hektárnyi őszi búzájának betakarítása várhatóan hétfőn vagy kedden kezdődik.

tolna megye mezőgazdasági üzeimeiben mintegy 400 kombájn dolgozott szombaton a borsó és a gabona-mezőkön, az őszi árpa aratása a végéhez közeledik, a paksi duna menti egyesülés tsz-ben is már az utolsó árpafátlán aratott hat kombájn, a jövő héten első sorban a paksi járás homokhátságjain már több gazdaság megpróbálkozik az őszi buza aratásával is.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat déli megyékben lévő taggazdaságai közül is többen megkezdtek szombaton a buza aratását, amely közben nagyon vigyáznak a szemvesztés csökkentésére, a kombájnok egy részét felszerelték a legkorszerűbb szemvesztés-mérővel, s az ikr szakemberei az aratás idején naponta ellenőrizték minden gép munkáját. /mti/

--

embargó: július 13-án vasárnap 0.30 óráig!

bb.37. hétfőn érkezik hazánkba veszelin gyuranovics

k /mm/bc/p st

1980. július 12.

Lázár Györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására július 14-én, hétfőn hivatalos, baráti látogatásra Magyarországra érkezik veszelin gyuranovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke.

x x x
/folyt köv./
17.00/p

-26-

14/5

bb.37./hétfőn érkezik-.....folyt/p

veszelin gyuranovics életrajza

veszelin gyuranovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke 1925 május 17-én született danilovgrad községben, crna gorai nemzetiségű, gimnáziumba, majd tanítóképzőbe járt, ahonnan a haladó ifjusági mozgalomban való részvétele miatt 1941 márciusában kizárták.

a jugoszláv kommunista ifjusági szövetségnek 1941-ben lett tagja és részt vett az olasz megszállók ellen 1941 július 13-án crna gorában kirobbantott felkelésben, a megszállt területeken illegális tevékenységet folytatott, 1943 áprilisában letartóztatták és koncentrációs táborba zárták, olaszország kapitulációja után kiszabadult, és a háboru végéig ifjusági vezetőként aktívan részt vett a népfelszabadító harcban, tagja lett a jugoszláv kommunista ifjusági szövetség községi bizottságának, valamint az egyesült antifasiszta ifjusági szövetség területi bizottságának.

a jugoszláv kommunista pártnak 1943-ban tagjelöltje, majd 1944 január 4-től tagja, pártfőiskolát végzett 1948-ban.

veszelin gyuranovics a háboru után számos felelős tisztséget töltött be, tagja volt a jugoszláv kommunista ifjusági szövetség járási bizottságának, elnöke a crna gorai népi ifjusági szövetség központi bizottságának, szervezőtitkára a jugoszláv kommunista párt járási bizottságának, főszerkesztője a „pobjeda”, című napilapnak, elnöke a crna gorai szocialista szövetség központi választmányának, tagja a crna gorai kommunisták szövetsége központi bizottságának, majd titkára a crna gorai kommunisták szövetsége központi bizottsága végrehajtó bizottságának, a crna gorai kommunisták szövetsége 1974-ben megtartott v. kongresszusán megválasztották a központi bizottság elnökévé.

dzsemal bijedics halála után 1977 március 15-én veszelin gyuranovicsot a szövetségi végrehajtó tanács elnökévé nevezték ki, majd 1978 májusában újabb 4 évre megválasztották az elnöki tisztségre, tagja a jugoszláv kommunista szövetség központi bizottsága elnökségének.

számos jugoszláv kitüntetés birtokosa.

/mti/

--

17.10/p

-27-

17/20

bb. 34. farkas pál szobrászművész kiállítása szegeden
dén/rj st 1980. július 12.

a szekszárdon élő farkas pál szobrászművész kiállítását nyitották meg szombaton szülővárosában, szegeden. az alkotó számos kisplasztikáját, érméjét közgyűjteményekben őrzik, köztéri szobrai láthatók szekszárdon, miskolcon és tamásiban. mostani szegedi kiállítását szabadtéren, a bartók béla művelődési központ udvarán tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

bb. 35. felhasználható 13.30 órától!

folytatódtak a középkori és reneszánsz zene és irodalom napjai esztergomban

ber/rj st 1980. július 12.

esztergomban szombaton folytatódott a középkori és reneszánsz zene és irodalom napjai című rendezvénysorozat. a balassa bálint múzeum kiállítási termében esztergom középkori és reneszánsz régészeti emlékeiről tartottak előadást, amelyen a bakfark bálint lant-trió adott a kor zenéjét felidéző műsort.

délután a budapesti reneszánsz rézfúvós quintett toronyzenével fogadta a hallgatóságot a vármúzeum teraszán, majd „a reneszánsz művészet a visegrádi királyi és az esztergomi érseki udvarban,„ című műsor hangzott el az ars renata együttes és zenei, valamint prózai előadóművészek közreműködésével. /mti/

-. -

bb. 36. felhasználható: 19 órától!

megkezdődött a vasas fúvószenekarok országos találkozója győrött

mzs/rj st 1980. július 12.

térzenéssel kezdődött meg a vasas fúvószenekarok országos találkozója szombaton győrött. a két napos seregszemlére érkezett nyolc hazai és egy osztrák vendégegyüttes a város több pontján felállított szabadtéri színpadokon vidám indulókkal szórakoztatta a város lakóit.

/folyt.köv./
17.20 rj

-28-

bb. 36. /megkezdődött ... 1. folyt./rj

a találkozó résztvevői este ünnepségen köszöntötték a győri rába gyár fúvószenekarát megalakulásának 40. évfordulója alkalmából a kiskalud színházban, majd a jubiláló együttes adott diszhangversenyt.

a fesztivál vasárnap a zenekarok közös műsorával folytatódik győrött, a széchenyi téren. /mti/

-. -

bb. 38. / felhasználható : 20 órától!

egervári esték szombathelyen

lér/rj st 1980. július 12.

az egervári esték nyári színházának társulata ebben az évben szombathelyen is vendégszerepel. első előadásukat szombaton, a megyei művelődési és ifjúsági központban tartották. federico garcia lorca: a csodálatos vargáné című színművét adták elő berek katalin rendezésében. a főszerepeket venczel vera, dunai tamás, kristóf tiber, zolnay zsuzsa, molnár árpád, móka jános és miszori jenő alakította. /mti/

-. -

bb. 39. felhasználható 20 órától!

dijkiosztással és diszhangversennyel véget ért a bartók béla ix. nemzetközi kórusverseny

szü/rj st 1980. július 12.

ünnepélyes dijkiosztással és az elsődíjasok hangversenyével szombaton este befejeződött debrecenben a kilencedik alkalommal megrendezett bartók béla nemzetközi kórusverseny. az idei versenyen 19 külföldi és 32 hazai kórust összesen több, mint 3000 énekest fogadtak a városban. az énekkarok gyermek-, női, ifjúsági, férfi-, vegyes- és kamarakórusok kategóriájában mérték össze tudásukat.

/folyt.köv./
17.30 rj

-29-

450

bb. 39. / dijkiosztással... 1. folyt./rj

debrecen megyei város tanácsa a hagyományokhoz hiven a fesztivál alkalmából az idén is felkért neves zeneszerzőket új művek komponálására. ebben az esztendőben balázs árpád, kocsár miklós, lendvay kamilló, orbán györgy, szokolay sándor, soproni józsef és vajda jános új a capella kórusműveit tolmácsolták a hazai együttesek az esti hangversenyeken.

a versenyhez kapcsolódva a fesztivál ideje alatt hajdubihar megye hét településén, továbbá egerben és balkányban népek barátsága hangversenyt rendeztek. /mti/

-. -

bb. 40. felhasználható: 21 órától!

vivaldi olimpiade című operájának hangversenyelőadása győrött

mzs/rj st

1980. július 12.

vivaldi egyik ritkán hallható művét, az olimpiade című operát hangversenyelőadásban mutatták be szombaton a győri nyár keretében a városi tanács disztermében. az 1734-ben metastasio szövegkönyvére, a velencei színház számára komponált opera cselekménye az antik görögországban játszódik. a mű az eszményített hős, a baráti önfeláldozás és a szerelem konfliktusával küzdő megacle története. a bemutatón a főszerepet kelen péter, a többi szerepeket zempléni mária, takács klára, molnár andrás és kovács kolos énekelte. közreműködött a budapesti madrigalkórus és a magyar álami hangversenyzenekar kamarakórusa, vezényelt: szekeres ferenc karnagy. /mti/

-. -

bb. 41. amerikai képviselők látogatása budapesten

mm/p st

1980. július 12.

kétnapos látogatást tett budapesten az amerikai egyesült államok kongresszusi képviselőinek egy csoportja. a küldöttséget, amelyet harley o. stagers, a képviselőház szövetségi államközi és kereskedelmi bizottságának elnöke vezetett, fogadta dr. bogdár józsef akadémikus, az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának elnöke, továbbá nagy jános külügyi és dr. juhász ádám nehézipari államtitkár. az amerikai képviselők a magyar kereskedelmi kamarában találkoztak a magyar gazdasági élet képviselőivel is. /mti/

-. -

18.550/p

-30-

bb. 42. időjárásjelentés

z/p st

1980. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

szeles idő, néhány órás napsütés

várható időjárás vasárnap estig: időnként megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható zápor, zivatar. az északi szelet többfelé erős, helyenként viharos széllelkések kísérik. kora délután 21-26 fok közötti hőmérséklet várható. /mti/

-. -

bb. 43. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980 július 12-én 14 órától zárásig

p st

1980. július 12.

32. lottó nyeremények
33. aratás
34. farvas pál kiállítása
35. esztergomi zenei napok
36. vasas fuvósok találkozója
37. hétfőn érkezik veszeli gyuranovics
38. egervári esték
39. kórusverseny
40. vivaldi győrött
41. amerikai képviselők látogatása
42. időjárásjelentés
43. hírjegyzék
/mti/

-. -

20.10/p

-31-

2032

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: bacsoni lászló, prukner pál, kiss tamás



Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb. 1. hetvenkétezer jegyet elővételben megvásároltak
- szombaton kezdődnek a szegedi szabadtéri játékok
előadásai

dén/um bam st

1980. július 13.

szegeden július 19-én szombaton megkezdődnek a szabadtéri játékok előadásai. augusztus 20-ig 16 előadást tartanak a dóm téren, ahol esténként több mint hatezren tekinthetik meg a produkciókat.

a játékok huszonegy évvel ezelőtti felújítása óta minden nyáron 70-80 ezer nézővendége volt a dóm téri műsoroknak. madách, erkel, verdi, shakespeare műveit játszották eddig a legtöbbször. szovjet balettegyütteseket és kiváló külföldi énekeseket ismerhetett meg a magyar közönség. az elmúlt 21 év alatt több mint 1 700 000 ember látta az előadásokat.

a játékok idei programja új magyar dráma ősbemutatójával, páskándi géza kálmán király című művének előadásával kezdődik. a darabot július 19-én, 26-án és augusztus 2-án láthatják az érdeklődők. a játékok történetében most tüzték először műsorra verdi: falstaff-ját, amely július 20-án, 25-én és 27-én szerepel a programban. bizet: carmen-jét augusztus 1-én, 3-án és 9-én, a magyar állami népi együttes műsor-összeállítását augusztus 15-én, 17-én és 19-én tüzték műsorra. négy este, augusztus 8-án, 10-én, 16-án és 20-án tekinthetik majd meg a nézők szakcsi lakatos béla - csemer géza: piros karaván című musicaljét.

/folyt.köv./

- 1 -

9.30/um

12⁰⁵
Pw